Codependecy

V minulosti prevažovali názory, že ak sa uzdraví závislý člen v rodine uzdravuje sa aj celá rodina. Prostredníctvom tohto názoru sa pozornosť upriamovala len na samotných závislých. Taktiež informácie o spoluzávislosti nie sú dostatočné v odborných kruhoch a ani v laickej verejnosti. Sme presvedčení na základe našich poznatkov, že život so závislým sa rovnako dotýka aj životov ostatných členov v rodine a preto je potrebné, aby prešli taktiež procesom uzdravovania sa. 

Spoluzávislosť z historického uhla pohľadu sa po prvýkrát v terapeutickej oblasti objavuje koncom sedemdesiatych rokov. Samotné označenie sa začalo používať vo viacerých liečebných centrách v Minnesote súčasne. Pôvodne slovo označovalo človeka, ktorého život bol ovplyvnený spolužitím s človekom chemicky závislým. Človek, žijúci so závislým, si vytvoril nezdravé spôsoby zvládania života. V mnohých výskumoch, zaoberajucich sa ľuďmi žijúcimi so závislými,  sa objavujú telesné, duševné, emocionálne stavy, podobné alkoholizmu. V roku 1970 začínajú vznikať podporné skupiny Al-Anon vytvorené z manželiek alkoholikov. Cieľom skupín je porozumieť a zvládať situácie, súvisiace s pitím ich partnerov. Podporný program skupiny pre manželky/manželov (Al-Anon) vychádza z dvanásť krokového programu Anonymných alkoholikov. V minulosti sa spoluzávislosť viazala k alkoholizmu, neskôr do tejto skupiny boli identifikované ďalšie  problémy ako napríklad prejedanie sa, hazardné hráčstvo a iné závislosti. Ak by sme mali presnejšie charakterizovať kodependenciu, vychádzame z faktu, že spoluzávislí ľudia celý svoj život podriadili spolužitiu so závislým rodinným príslušníkom. Typickým znakom spoluzávislých rodín sú: zakázaná diskusia o problémoch, zákaz  otvorených prejavov emócií, neúprimná komunikácia (Beattievová, 2006).

Beattievová (2006, s. 47) definuje spoluzávislého človeka  „ ...je ten, kto sa dáva ovplyvňovať správaním druhého človeka a cíti nutkanie kontrolovať jeho správanie.“ Spoluzávislý jedinec môže byť dieťa, dospelý, partnerka, manželka, súrodenec, starý rodič alebo kamarát. Podstatou koodependného správania je naliehavá potreba pomáhať, kontrolovať. V prvom rade ide o nízke sebahodnotenie a sebavedomie spojené s pocitom viny. Vďaka potrebe pomáhať iným jedinec zabúda na svoje vlastné problémy.  Spoluzávislé správanie je sebazničujúca forma správania, ktorá sa stáva návykom. Návyky sa opakujú bez premýšľania, čím sa klienti môžu dostať do deštruktívnych vzťahov, ktoré sú nefungujúce a prinášajú vyčerpanie a nepokoj. 
Prvé sympózium ohľadom  problematiky Dospelé deti alkoholikov (DDA) sa uskutočnilo v roku 1979 vo Washingtone, D.C. Po prvýkrát sa v roku 1980 sa v USA pripravoval kurz o poradenstve pre deti alkoholikov.

Popisovanie syndróm DDA sa netýka len problematiky detí, žijúcich v alkoholických rodinách. Rovnako sa dotýka problematiky aj  iných návykových látok, gameblerstva, prejedania sa a iné. Taktiež  aj rodín, ktoré môžeme konštatovať, že sú dysfunkčné rodiny. Dospelé deti alkoholikov sa počas dospievania neučia to, čo sa učia deti v priebehu ich veku počas svojho dospievania (Woititzová, 1998).

Woititzová (1998) uvádza nasledovné pozorovania týkajúce sa dospelých detí alkoholikov:
· nie sú si isté aké správanie je normálne
· majú ťažkosti doťahovať úlohy do konca
· klamú v situáciách , kedy by bolo jednoduchšie povedať pravdu
· posudzujú sami seba bez  zľutovania
· majú problém zabávať  sa a berú sami seba dosť vážne
· majú problémy s dôvernými vzťahmi
· reagujú neprimerane na zmeny, ktoré nemôžu ovplyvniť
· neustále vyhľadávajú a vyžadujú pochvalu a uisťovanie
· obvykle pociťujú, že sú iní než ostatní ľudia
· sú mimoriadne zodpovední alebo mimoriadne nezodpovední
· bývajú extrémne lojálni a to aj v situáciách, keď vidí, že ich lojalita je nezaslúžená
· tiež sú impulzívne a majú sklon sa nechať vtiahnuť do priebehu nejakej udalosti
